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Folketingsmedlem Mai Mercado (KF) har den 6. oktober 2020 stillet mig følgende spørgs-

mål, nr. 28, som jeg hermed besvarer. 

 

Spørgsmål: 

 

I artiklen »Joy Mogensen vil genforene fagbevægelsen og højskolerne« af 17. september 

2020 fra Højskolebladet fremgår det, at ministeren drømmer om at lade fagbevægelsen 

gå hånd i hånd med højskolerne, hvordan skal dette forstås? 

 

Svar: 

 

Jeg sagde til Højskolebladet, at jeg ser et potentiale i, at højskolerne får et tættere sam-

arbejde med arbejderbevægelsen. Det sagde jeg i håbet om, at et sådant samarbejde 

kunne give grobund for, at højskolernes kurser i højere grad også kunne tiltrække ufag-

lærte, faglærte og folk i job. Det vil være med til at mangfoldiggøre elevgruppen på høj-

skolerne.  

 

Derudover mener jeg, at det vil have en værdi at have samarbejde mellem de folkeoply-

sende foreninger, der bygger på at udbrede den demokratiske oplysning og samtale. Her 

tæller ud over folkeoplysningen arbejderbevægelsen og landbobevægelsen, som jeg også 

nævnte i interviewet, selvom det ikke er kommet med i overskriften.  

 

Men, - som jeg også siger i interviewet -, så er denne ide om en tættere relation til arbej-

derbevægelsen udelukkende et eksempel på en mulig konkretisering af en mere generel 

gentænkning af folkeoplysningsområdet. I mine øjne diskuterer vi fx for meget pris og for 

lidt indhold. Her mener jeg, at det er relevant at slå et slag for, at det praktiske arbejde 

kommer mere i fokus. Det er et område, hvor aftenskolerne allerede gør det rigtig godt i 

dag, og det kan højskolerne lære noget af. Tilsvarende er der også områder, hvor aften-

skolerne kan lære noget af højskolerne. Så ja, jeg mener, at samarbejde med arbejdsbe-
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vægelsen og andre demokratiske foreningsbevægelser kan bruges til at styrke hele folke-

oplysningen, herunder også aftenskolerne. Og samtidig mener jeg, at man kan samar-

bejde med arbejderbevægelsen, uden at det kommer til at skabe en politisk splittelse i 

folkeoplysningen. 

 

Endeligt mener jeg naturligvis ikke, at fagbevægelsen skal have særlig adgang til højsko-

lerne. Ligesom jeg selvfølgelig heller ikke mener, at højskolerne, der er private, selv-

ejende institutioner, skal pålægges at være aktivistiske i nogen bestemt politisk retning. 

 

 

Joy Mogensen 

 


	Spørgsmål:
	Svar:


